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DIRETORIA LEGISLATIVA 
SeATA 

LEGISLATURA 2021 A 2024 

APROVADA PELO PLENÁRIO EM 21/8/204 

Reunião Ordinária do dia 20 de agosto de 2024 
Presidente: vereador Caio André Pinheiro de Oliveira  

Secretário-Geral: vereador João Carlos dos Santos Mello  

 

No dia vinte de agosto do ano de dois mil e vinte e quatro, às nove horas e quinze 

minutos, realizou-se a sessão ordinária da Câmara Municipal de Manaus, no plenário 

Adriano Jorge, em sua sede própria, na rua Padre Agostinho Caballero Martin, n. 850, 

São Raimundo, nesta Capital, Estado do Amazonas, presidida pelo vereador Caio 

André Pinheiro de Oliveira, do União Brasil (União); e, eventualmente, pelo vereador 

João Carlos dos Santos Mello, do Republicanos; secretariada pela vereadora Carmem 

Glória Almeida Carratte, do Partido Socialista Brasileiro (PSB). PRESENTES, ainda, os 

vereadores Allan Campelo da Silva e Yomara Jesuína Lins Rodrigues, do Podemos; 

Francisco Carpegiane Veras de Andrade, Raiff Matos Silva Vasconcelos e Marcel 

Alexandre da Silva, do Partido Liberal (PL); Cícero Custódio da Silva, do Partido dos 

Trabalhadores (PT); Diego Roberto Afonso, Éverton Assis dos Santos e Maria 

Jacqueline Coelho Pinheiro, do União Brasil (União); David Valente Reis, Gilmar de 

Oliveira Nascimento, Manoel Eduardo dos Santos Assis, Eduardo Assunção Alfaia e 

Joelson Sales Silva, do Avante; Dione Carvalho dos Santos, Rosinaldo Ferreira da 

Silva e Alonso Oliveira de Souza, do Agir; Ivo Santos da Silva Neto, do Partido da 

Mulher Brasileira (PMB); Márcio José Maia Tavares, Roberto Sabino Rodrigues e 

Daniel Amaral Vasconcelos, do Republicanos; Jaildo de Oliveira Silva, do Partido 

Verde (PV); François Vieira da Silva Matos, Jander de Melo Lobato e Samuel da 

Costa Monteiro, do Partido Social Democrata (PSD); Luís Augusto Mitoso Júnior, Isaac 

Tayah e Robson da Silva Teixeira, do Movimento Democrático Brasileiro (MDB); 

Marcelo Augusto da Eira Corrêa e Elissandro Amorim Bessa, do Partido Socialista 

Brasileiro (PSB); Elan Martins de Alencar e Wallace Fernandes de Oliveira, do 

Democracia Cristã (DC); Rosivaldo Oliveira Cordovil, do Partido da Social Democracia 

Brasileira (PSDB); Rodrigo Guedes Oliveira de Araújo e Lissandro Breval Santiago, 

do Progressistas (PP); e William Robert Lauschner, do Cidadania. JUSTIFICADA a 

ausência dos vereadores João Kennedy de Lima Marques, do MDB; e Thaysa Lippy 

Silva de Souza, do PRD, conforme os Memorandos n. 034/2024 – GVKM; e n. 033/2024 

– GVTL, respectivamente. Havendo quórum regimental e invocando a proteção de 

Deus, o Presidente declarou aberta a reunião e, na sequência, a secretária, vereadora 

Glória Carratte, leu a Ata da sessão ordinária do dia dezenove de agosto do ano em 

curso. Em seguida, o Presidente passou os trabalhos para o GRANDE EXPEDIENTE, 

anunciando a ordem dos blocos (dois, um) e os vereadores inscritos. O primeiro 

orador, vereador Daniel Vasconcelos, solicitou à liderança do Prefeito que 

intercedesse junto ao Prefeito e ao titular da Secretaria Municipal de Infraestrutura – 

Seminf, para o atendimento da demanda dos moradores do beco Nossa Senhora das 
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Graças, no bairro Petrópolis, que estavam se sentindo ameaçados pelo iminente 

desabamento do rip-rap lá existente. O parlamentar apresentou um vídeo sobre a 

situação da citada estrutura e das condições precárias que a população do local estava 

vivendo, tendo que enfrentar verminoses, parasitoses, entre outras doenças decorrentes 

da água contaminada proveniente do esgoto a céu aberto, apelando ao Prefeito para 

que deixasse de gastar dinheiro com tinta e o empregasse no que realmente era 

necessário, como por exemplo, saneamento básico e infraestrutura para melhorar as 

condições das moradias da população. Foi aparteado pelos vereadores Lissandro 

Breval, Diego Afonso e William Alemão. Retomando a palavra, acolheu os apartes 

e, concluindo, reforçou o seu apelo à liderança do Prefeito para que encaminhassem o 

seu Requerimento n. 9.579/2024 ao titular da Seminf. O segundo orador, vereador 

Dione Carvalho, falou sobre a situação das ocupações irregulares que se alastravam na 

cidade de Manaus, manifestando a sua preocupação com o discurso de uma pré-

candidata ao cargo de vice-prefeita sobre a legalização das invasões, que a seu ver, 

promoveria a desordem no município, pelo desrespeito à legislação vigente. Foi 

aparteado pelos vereadores Diego Afonso, Raulzinho e Sassá da Construção. 

Retomando a palavra, acolheu os apartes e, finalizando, lembrou que nas invasões 

havia famílias com crianças e idosos que não tinham condições de pagar aluguel, 

pedindo que a situação não fosse generalizada; agradeceu ao governador do Estado por 

atender o seu requerimento solicitando regularização fundiária, de igual modo, o 

superintendente estadual de Habitação, Jivago de Castro, posicionando-se contra as 

ocupações irregulares, principalmente em razão dos interesses escusos das facções 

que agiam e se locupletavam com o sofrimento de pessoas que necessitavam de 

moradias. O Presidente registrou a presença, na Casa, das seguintes autoridades: S. 

Ex.ª, a  embaixadora da Suécia no Brasil, Senhora Karin Lovisa Wallensteen; S.S.ª, a 

cônsul honorária da Suécia em Manaus, Gisélle Vilela Lins Maranhão; S.S.ª, o 

conselheiro da Embaixada e gerente de Seção, Jonas Montpaz; S.S.ª, o sócio da 

empresa Next Consulting para Ecaene da Suécia, Arlindo Eira Filho; V. Ex.ª, a pró-

reitora de Extensão da Universidade Nilton Lins, Janaína Maciel Braga; S.S.ª, a Senhora 

Ana Hengist; S.S.ª, a Senhora Lena Bertilsson, direction of Business Area for Large 

Corporates; e S.S.ª, a vice-presidente da US Taiwan Business, senhora Lotta 

Danielsson, dando boas-vindas a todos. Após, convidou o vereador João Carlos para 

presidir os trabalhos, a fim de recepcionar os convidados. O vereador João Carlos 

assumiu a presidência dos trabalhos. O terceiro orador, vereador Eduardo Alfaia, 

cumprimentou e deu boas-vindas à embaixadora Karin Wallensteen e à cônsul 

honorária, Gisélle Lins, bem como, à comitiva presente, manifestando a sua alegria por 

visitarem a Câmara Municipal. Prosseguindo, discorreu sobre as ações positivas 

desenvolvidas durante os três anos e sete meses da gestão do prefeito David Almeida, 

ressalvando que o primeiro ano deveria ser desconsiderado em razão da crise sanitária 

referente ao combate da covid-19 e dos fenômenos climáticos da estiagem e da cheia, 

que foram os mais acentuados da história de Manaus. O parlamentar destacou a nota 

obtida pela educação municipal no Índice de Desenvolvimento da Educação Básica – 

Ideb, que deu à capital o sexto lugar nos anos iniciais e nos anos finais, o quinto, no 

ranking nacional, ressaltando que se fossem desconsideradas as capitais com mais de 
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dois milhões de habitantes, Manaus estaria em primeiro lugar nos anos iniciais, em 

detrimento de todas as dificuldades enfrentadas pela atual gestão, enaltecendo, ainda, o 

investimento no setor e parabenizando todos os profissionais da educação, além de  

manifestar o seu reconhecimento a toda equipe da Secretaria Municipal de Educação – 

Semed; ao prefeito David Almeida e ao vice-prefeito Marcos Rotta, pelo empenho e 

compromisso com uma educação de qualidade aos manauaras. Prosseguindo, 

questionou a proposta do candidato do governador do Estado, Roberto Cidade, de 

mudar a educação na capital, enquanto a educação estadual estava um caos, e, 

ademais, a capital amazonense vinha enfrentando graves problemas na segurança e na 

saúde pública, em razão do desmonte na infraestrutura das escolas estaduais e das 

unidades de saúde, criticando a inoperância do governador do Estado que estava em 

campanha pelo seu candidato, ao invés de cuidar dos assuntos prementes do Executivo 

Estadual, e citando a falta de escola de ensino médio na zona Rural da cidade e a 

desestruturação do ensino tecnológico, que fazia com que pais e alunos fossem 

obrigados a se deslocar para a cidade e ficarem reféns da criminalidade. Foi aparteado 

pelos vereadores Dione Carvalho, Jander Lobato, Lissandro Breval, Marcelo 

Serafim e Raulzinho. Retomando a palavra, acolheu os apartes, com exceção do 

aparte do vereador Marcelo Serafim (O vereador Caio André reassumiu a presidência 

dos trabalhos). Foi aparteado, ainda, pelos vereadores Prof. Samuel, Rodrigo 

Guedes. De posse da palavra, o orador acolheu os apartes e afirmou que apesar de 

ter votado no governador Wilson Lima, não poderia ficar em silêncio diante da ingestão 

deste e se o último aparteante tinha algum acordo com o chefe do Executivo Estadual 

que assumisse publicamente; esclareceu que não poderia responder pelos atos de 

outros políticos e caberia a cada um prestar contas de suas ações, atitudes e 

declarações, pontuando que conquistou o cargo de vereador pelo voto popular, como 

todos os seus pares, fruto de um trabalho e de uma história de vida.  Em seguida, foi 

aparteado pelos vereadores Wallace Oliveira, Bessa e Fransuá. Retomando a 

palavra, o orador acolheu os apartes, agradeceu a benevolência da Mesa em relação 

ao tempo, fez um comparativo da educação no Estado e no Município e apresentou 

dados da pesquisa realizada pelo site Atlas Brasil que indicavam o Amazonas como um 

dos estados mais inseguros do país. Finalizando, pontuou que, segundo a Pesquisa 

Nacional por Amostra de Domicílios Contínua – Pinad/Contínua realizada pelo Instituto 

Brasileiro de Geografia e Estatística – IBGE, houve um avanço para mais de cinquenta 

por cento da população abaixo da linha de pobreza no Estado, desde a primeira gestão 

de Wilson Lima. O quarto orador, vereador Raulzinho, falou dos avanços que a 

Prefeitura conquistou, por meio da gestão do prefeito David Almeida, para a melhoria da 

qualidade de vida da população, com a contribuição de vários parlamentares da Casa, 

para que a máquina pública pudesse funcionar. Prosseguindo, discorreu sobre a falta de 

segurança pública, enfatizando que esta era de responsabilidade do Estado e não do 

município, destacando que apesar de todas as dificuldades enfrentadas no início da 

gestão, o Prefeito investiu – como nenhum gestor anterior fizera – na Guarda Municipal 

de Manaus, ressalvando que o efetivo da corporação ainda era insuficiente, contudo, 

havia previsão para ampliação do quadro e melhorias na estrutura. O parlamentar 

criticou a gestão do chefe do Executivo Estadual, citando as dificuldades que os policiais 
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estavam enfrentando para fazer a segurança dos manauaras, em razão da falta de 

estrutura interna das forças, e declarou que seria importante reunir a Comissão de 

Segurança da Casa para visitá-las, face à divulgação da pesquisa de que Manaus era 

uma das cidades brasileiras mais inseguras para se viver. Foi aparteado pelo vereador 

Capitão Carpê. Retomando a palavra, acolheu o aparte e, encerrando, ratificou a fala 

de seu aparteante de que houve investimentos significativos na GMM. O quinto orador, 

vereador Rodrigo Guedes, em resposta ao vereador Eduardo Alfaia, citou as palavras 

por este proferidas e asseverou que não tinha nenhum acordo ou pacto de silêncio com 

o chefe do Executivo Estadual, e sim a consciência de que era vereador da cidade de 

Manaus e mantinha a coerência na sua atuação desde o primeiro ano de seu mandato. 

O parlamentar afirmou que foi eleito vereador, assim como os seus pares, para fiscalizar 

a Prefeitura de Manaus, conforme preconizava o artigo 31 da Constituição Federal, ao 

contrário do vereador Eduardo Alfaia que nos primeiros anos elogiava constantemente o 

governador, quando este estava junto com o prefeito David Almeida, frisando que as 

grandes obras realizadas pelo Prefeito foram realizadas com a ajuda do governo do 

Estado. Em seguida, questionou o que foi feito dos dois bilhões que a Prefeitura 

emprestou e o motivo pelo qual o vereador não fiscalizava o Executivo Municipal, que 

era a competência para o qual foi eleito, assegurando que quando os chefes dos 

Executivos Estadual e Municipal estavam unidos, a liderança do Prefeito só elogiava o 

governador e somente com o afastamento dos dois começaram a apontar problemas na 

educação, na saúde e na segurança. Prosseguindo, discorreu sobre a denúncia 

divulgada pelo portal Metrópoles do envolvimento da sogra do Prefeito, Lidiane 

Fontenelle, que “supostamente” recebera pagamentos de uma empresa contratada pela 

Prefeitura de Manaus; de igual modo, sobre as revelações sobre o envolvimento de 

Izabelle Fontenelle (noiva), com transações parecidas e contrato com empresa ligada à 

família de Gabriel Alexandre da Silva, (genro), salientando que o objetivo do líder do 

Prefeito era blindá-lo e que ele não agia da mesma forma, exemplo disso, foi o fato de 

que ainda não recebera os seus direitos trabalhistas relativos ao período de dois mil e 

cinco a dois mil e vinte em que trabalhou na Prefeitura. Foi aparteado pelo vereador 

Diego Afonso. Retomando a palavra, acolheu o aparte e, por último, esclareceu que o 

vereador não era proibido de falar sobre as questões do Estado, porém seria incoerente 

mudar de lado, conforme a conveniência, desafiando o vereador Eduardo Alfaia a 

divulgar um pronunciamento dos anos iniciais de mandato criticando o governador 

Wilson Lima. Constatando o término do horário regimental, o Presidente prorrogou a 

sessão até à finalização dos trabalhos. O sexto orador, vereador Lissandro Breval, 

criticou o esvaziamento do plenário promovido pela base do Prefeito e discorreu sobre a 

denúncia do portal de notícias Metrópoles, acerca do envolvimento da empresa da 

senhora Lidiane Fontenelle, sogra do Prefeito, que emitiu notas para a construtora Rio 

Piorini Ltda, uma das maiores prestadoras de serviços da Prefeitura de Manaus, 

informando que já circulavam informações de que pessoas ligadas à citada tiraram notas 

fiscais de outras empresas, o que causava estranhamento, lembrando, ainda, que a 

construtora Piorini foi a envolvida no escândalo do “jatinho”. Prosseguindo, declarou que 

a cada dia tinha mais convicção do seu posicionamento político e dos casos de 

corrupção da Prefeitura, face ao envolvimento de familiares nos episódios considerados 
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no mínimo “suspeitos”, como o do posto de combustível e de empresas contratadas pelo 

Poder Executivo Municipal. Foi aparteado pelos vereadores Caio André, William 

Alemão, Diego Afonso e Raulzinho. Retomando a palavra, acolheu os apartes e 

mostrou a imagem da nota fiscal expedida pela Prefeitura de Manaus, afirmando que os 

problemas do Governo do Estado e da Prefeitura deveriam ser discutidos com 

responsabilidade, visando à melhoria da qualidade de vida da população, divulgando, 

ainda, nota jornalística sobre a condenação de um ex-secretário do atual prefeito, que foi 

condenado a devolver milhares de reais aos cofres públicos. Por fim, garantiu que não 

se calaria diante dos desmandos do prefeito David Almeida e afirmou que as denúncias 

precisavam ser investigadas. O sétimo orador, vereador William Alemão, falou sobre o 

evento cultural que aconteceu no último dia dezoito (domingo), “Te encontro na 

Barroso”, que contou com a participação de doze mil pessoas, mais de trinta artistas e 

sessenta profissionais técnicos e de sessenta expositores que movimentaram uma 

economia de cento e cinquenta mil reais, propondo uma reflexão de como estaria a 

economia se o Centro da cidade tivesse atividades frequentes, como a citada. O 

parlamentar comentou sobre a disparidade existente entre os orçamentos da Fundação 

Municipal de Cultura, Eventos e Turismo – Manauscult e a Secretaria Municipal de 

Comunicação – Semcom, já que a segunda tinha três vezes mais recursos que a 

primeira; criticou a destinação de mais de setenta por cento do orçamento do “Sou 

Manaus Passo a Paço”, para a contratação de artistas de outros Estados; e discorreu 

sobre a importância dos investimentos para o setor de turismo a médio e longo prazos, a 

fim de fomentar o potencial gigantesco da cidade de Manaus, algo que não fora feito por 

nenhuma das gestões municipais e que ressignificaria o turismo local, gerando emprego 

e renda para a capital e para o Estado. Foi aparteado pelo vereador Lissandro Breval. 

Retomando a palavra, acolheu o aparte, declarou que nunca fora funcionário público, 

não teve contratos com o governo ou com o município, tampouco tinha padrinhos 

políticos e sempre foi imparcial, pontuando que sua responsabilidade era com os 

munícipes manauaras e, se precisasse cobrar, ele cobraria; se fosse para elogiar, 

quando o trabalho fosse bem feito, o faria; e, por fim, assegurou que não importava 

quem estivesse como prefeito ou governador, o seu trabalho de fiscalizar e denunciar 

seria feito. Nada mais havendo a tratar, o Presidente parabenizou o vereador 

William Alemão pela passagem do seu natalício, no dia em curso, e encerrou a sessão 

às doze horas e quarenta e um minutos. E, para que conste, eu, 

............................................... (Jacqueline Pinheiro de Lima), lavrei a presente Ata que, 

depois de lida e aprovada, foi assinada nos termos do Regimento Interno da Câmara 

Municipal de Manaus. 
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